

湯恩伯將軍三二事

謝灝齡

(本文圖照刊第五頁)

任第三方面軍長官

民國三十三年十二月抗戰末期，日軍冒險向

貴州貴陽進犯，其時美軍在太平洋越島反攻已節

勝利，中美軍事合作在中國戰場正在配合反攻。

國軍為接應美軍在中國南方海岸登陸特成立四個

方面軍。第三方面軍係由湯恩伯將軍所統率之國

軍自河南調貴州後所組成者。筆者奉派任第三方

面軍外事處少將處長，於民國三十四年二月抵達

貴陽，承湯恩伯司令官之愛護，外事處順利成立，

因之，筆者得有機緣在湯司令官指揮之下工作。當

時美軍在各方面軍都派有顧問，美軍工作人員及

聯絡官與我們併肩作戰。派在第三方面軍之美軍

顧問為波伊准將。第三方面軍積極反攻，節節勝

利，於三十四年六月廿九日克服柳州，七月廿八

日光復桂林。筆者於移防途中，八月十日在廣西

省金城江廳收音機獲悉日軍已宣佈無條件投降。

日軍投降後，湯恩伯將軍奉命任京滬區受降長官，歡

司令長官，於民國三十四年九月八日偕美軍顧問

波伊准將飛滬。滬上居民得悉日軍無條件投降後

，我軍勝利由湯恩伯將軍任京滬區受降長官，歡

欣不已，尤其獲悉湯恩伯將軍凱旋日期後，特在各重要道路建繫牌樓，以示歡迎之意。湯將軍抵達上海時，滬上民眾夾道歡迎，湯將軍偕美軍顧問波伊准將坐敞蓬車在市區各大道上巡視時揮手向滬上民眾致意。筆者尚存有當時滬上民眾熱烈歡迎照片兩張，一張係湯將軍經過南京路時所攝，另一張為南京路與跑馬廳前十字路口所繫之牌樓及民眾熱烈歡迎之情景。

美軍贈以崇高勳章

勝利後，魏德邁將軍之美軍司令部亦隨之遷移至上海。魏德邁將軍不久奉調返回美國。美軍

司令部由吉倫中將負責主持。美軍對湯恩伯將軍聯合作戰有功，特授予崇高勳章一座（MEDAL OF FREEDOM, GOLD PALM）。授勳典禮

係由吉倫中將主持，於民國三十五年七月十九日在美軍司令部舉行。次日美軍司令部發佈湯恩伯

將軍受勳消息，略謂：此係第一座自由勳章、金

標，由美軍授予在一九四五年五月十三日至七月

二十八日聯合作戰有特殊功勳之中國軍人湯恩伯將軍云。獎狀中略謂：湯恩伯將軍係第三方面軍

司令官，指揮所率部隊，防守貴州南部，克復柳州及桂林暨參加湖南西部作戰。他的作戰計劃及指揮優越，將敵人擊敗而獲致輝煌戰果，同時得到最後勝利，湯恩伯將軍之功績係伊個人之優越表現，亦係中美兩軍聯合作戰良好結果之表現云。

授勳典禮完畢後，湯恩伯將軍與吉倫中將合影留念。

抗戰勝利後委員長蔣公中正宣佈以德報怨的對日寬大政策，這一極不平常的偉大號召，在日本軍人剛好放下屠刀，滿手血腥，國人萬分痛恨日寇的時候，強要民眾轉變觀念，確切實行，頗不容易。

湯恩伯將軍却忠實的帶頭奉行以德報怨政策，並勸使上海市民充分合作，當時在上海南京一帶繳械投降的日軍總計三百餘萬人，人數較之國內任何地區都多，尤且長江流域各省的日僑日俘都集中以上海為遣送回國的出海港口，遣送事務極為繁重，湯恩伯將軍煞費苦心，在許多措施上，他都力主寬大，對於日僑日俘隨身攜帶物品的數額儘可能放寬優待，許多日本軍官得到湯將軍的優待，感激涕零。

日本尊稱知己恩友

年，尹故局長仲容派筆者任中央信託局駐菲律賓代表。

筆者於第三方面軍外事處結束後，辭去上海港口運輸司令職務，調任上海市政府參事，旋於民國三十六年轉任中央信託局蘇浙皖區敵偽產業清理處副處長，處長係由中央信託局吳故局長任滄兼任。三十八年上海撤退來台後，於民國四十二年由尹故局長仲容派赴南洋考察商務，至新加坡時按尹故局長電囑遍赴開羅取埃及棉花樣品及有關資料暨調查中東地區糖市場，因其時尹故局長正計劃發展台灣紡織工業及台糖銷售中東。次

年，尹故局長仲容派筆者任中央信託局駐菲律賓體弱赴日本休養，曾馳函問候，旋奉湯司令官四十一年五月六日函復略謂身體經赴日醫治後，現已完全康復。民國三十四、五年由上海遣送回國的日僑日俘為數達百餘萬人，比較其他地區的遭俘工作迅速順利，較之蘇俄中共拘留奴役日俘日僑更有天淵之別，日本朝野曾尊稱湯將軍為「知己恩友」，四十二年春天在日本養病期中，旅遊訪問日本民間，曾受到湯將軍恩惠的日本軍民，

未竟，自屬最大遺憾，而筆者細懷湯司令官生前之勳績，迄今難釋。忝在舊屬，謹追述湯將軍二三事以誌感念之忱。

中外文庫 古典小說述評 增訂 王止峻著

之十四

本書係前北平晨報記者、太原戰地日報社長、現任國民大會代表王止峻先生精心傑作，評述古典小說，褒善貶惡，精彩百出，要目有：兒女英雄談紅拂。明皇環妃長生殿。風流韻事綉襦記。亘古戀曲牡丹亭。蔡中郎與趙五娘。千古絕唱話西廂。紅線盜盒傳千古。楊顯之瀟湘夜語等篇。增訂再版定價台幣柒拾元郵撥一四〇四五號中外雜誌社帳戶。

中外文庫 八十回憶錄 戴運軌著 三十二開本四百多頁 之四十二

定價台幣壹佰貳拾元郵撥一四〇四五號

本書是物理學大師戴運軌教授的精心傑作，要目有：中大、金大、台大與我。台大原子核物理實驗室之建設、大學生的責任、讀書方法、怎樣改進物理教學、如何研讀高中物理、科學研究的效率和方法、基礎科學的重要性、中大遷校艱苦談、中大遷校中壢前後等篇，是一部學術生活新穎活潑的參考要籍。
定價一〇〇元中外雜誌讀者八折優待，郵撥一四〇四五號中外雜誌社帳戶。

紛紛舉行謝恩會；湯將軍乘便宣揚反共產、反極權暴政的要旨，呼籲日本朝野注意共黨陰謀，支持中國反共大業，日本人士對於湯將軍之忠告深受

感動，湯將軍最後並囑筆者多做國民外交工作。

中國反共大業，日本人士對於湯將軍之忠告深受